

A Magyarországi Zsidó Hitközségek Szövetsége tisztújító közgyűlésének eredménye

Elnök: Heisler András
 Ügyvezető igazgató: dr. Kunos Péter
 Alelnök: Kiss Henriett
 Vezetőség: Ács Tamás,
 Csillag Barnabás,
 Horovitz Tamás,
 Somlai Paskesz Tamás,
 Tordai Péter,
 Winkler Miksa,
 dr. Grósz Andor,
 dr. Kardi Judit,
 dr. Lednitzky András



Heisler András

Zsinagógaavatás Debrecenben

Vélhetően az egész világon kivételesen nagy ünnep, fontos esemény egy zsinagóga felavatása. Tisztelet azoknak, akik nem hagyták sorsára a debreceni, Pásti utcai ortodox zsinagógát, ezt a különleges adottságú épületet, melyben egykoron a zsúfolásig megtelt padosorokban imádkozott, ünneplve és mindig emlékezve, a brisz, a névadás utáni időtől a bár micva-bát micva avatáson át, esküvők során a város zsidó lakosága.

A szertartásra a világ számos részéből érkeztek (több mint kétszázan) vendégek: repülővel, vonaton, autóval, valamint a DZSH által biztosított autóbusszal a fővárosiak egy része.

Az imaházból az elnök, Horovitz Tamás hozta ki a tóratekereset, melyet Aser Ehrenfeld főrabbinak átadva, ha-

A tóra elhelyezését követően a házigazda vallási vezető, Aser Ehrenfeld a 30-as zsolnárt recitálta – akárcsak elődje az 1894-ben épült zsinagóga akkori felavatásán.

Pető Zsolt, a nap moderátora köszöntötte a jelenlévőket, köztük a Miniszterelnökség helyettes államtitkárát, országgyűlési képviselőket, a társ-egyházak képviseletében megjelenteket, a cívisváros vezető tisztségviselőit, magas rangú katonatisztek, rabbikat.

Továbbá Heisler András Mazsihisz-elnököt, Tordai Péter alelnököt, Deblinger Eduárdot, az ortodox hitközség első emberét, budapesti, vidéki és határon túli hitközségek elnökeit, előljáróit, a Debreceni Egyetem rektorhelyettesét, a Mazsók elnökét, a város kulturális (zenei-színházi) éle-

folkesztéta saját, Levél Apámhoz című művét olvasta fel. Ebből kis részlet:

*emlékszel?
akkor kezdték felújítani, amikor kiderült, hogy beteg vagy.
minden egyes alkalommal a kezelésekre vagy a vizsgálatok után, ha mentünk haza,
erre kellett jöjjünk.*

*megálltunk az utcában, és az autóból figyeltük,
mit csinálnak a munkások.
nem értettem, miért olyan fontos neked, ha csak egy pillanatra is, de itt lehess,*

*lásd az utcák fényeit, halld azt a tompa morajlást
ami a piac utca felől minden alkalommal megérint,
érezni az ódon házakból párologó dohos illatot,
melyek a régmúlt indián füstjelei.*

*szép lesz ez, fiam. szépnek kell lennie.
már nagyon kopott volt – mondtad,*

*kopott, mint a zsidóságunk
(poros, vakolata hullott zsidóság),
elvesztve a falak korábbi színeit,
megfakultan hivalkodott a jelennel.
a falakon a csupasz téglák kilátszottak,
mint testből kibontott szív.*

*szeretted ezt a helyet, a hangulatot,
ami elvitt messzire, a dédszüleink világába.*

*ez volt a te egyik világod,
és ez lett az én egyik világom is.*

Rabbi unoka a rabbi nagypapáról

A szónok Deutsch Péter, a Dózsa György úti körzet rabbija volt, szavai-iból idézünk: Megrendülve és hátaltelt szívvel állok itt, ebben a zsinagógában, ahol az én drága apai nagypa-



pám, Háráv Slajme Zalmen Deutsch teljesített szent szolgálatot. A templom utolsó ortodox rabbijaként 1962–85 között, 23 éven át vezette a debreceni ortodoxiát. Aki ismerte Őt, tudja, hogy fő küldetése az volt, hogy közelebb hozzon minden zsidót a valálshoz és egymáshoz. Majd a rabbi elmondta: Ahogy körülnézek, vannak köztetek, akiket ő esketett itt, a zsinagóga udvarán. Volt olyan, hogy egy szép nyári vasárnapon több chupá vökidusint, zsidó esküvőt tartott. Ő indította el az ifjú párokat a boldogság útján.

Világi vezetők köszöntőiből

Következett az úgynevezett hivatalos modul. Elsőként Papp László, Debrecen polgármestere lépett a mikrofonhoz. Köszöntőbeszédéből olvashatnak részleteket. Az itt élő zsidó közösség a legszebb példája annak, hogy az ország egyik legtoőbbet szenvedett közössége, amely egyben a legnagyobb vidéki zsidó közösségként ma ezer, egykor 12 ezer tagot számlált, hogyan tudja megőrizni hitét, identitását, városához való kötődését, szere-

tetét és jövőbe vetett hitét mindannak ellenére, ami 70 évvel ezelőtt, a holokauszt borzalmi során történt. A Debreceni Zsidó Hitközség Horovitz Tamás elnök úr irányítása mellett az elmúlt években végzett munkájával példát mutat a hazai zsidóságnak, és egyben példát mutat az országnak. Majd szólt arról is, hogy talán Európában egyedülállónak tekinthető, hogy a város mindkét zsinagógáját sikerült egyidejűleg felújítani, az imaházzal, a Bét Hámidrással együtt, mely szinte egyet jelent a város zsidónegyedének átfogó újjáépítésével. Zárógondolatai: szolgálja ez a zsinagóga a fejlődő debreceni és magyar zsidóság ügyét úgy, hogy minden zsidó honfitársunk érezhesse, itt érdemes élni, dolgozni, alkotni, és soha senki félelmet, indulatot, gyűlöletet ne tudjon szítani közöttünk!

Kósa Lajos, a város több cikluson át volt polgármestere, jelenleg országgyűlési képviselő egyebek mellett arról is beszélt, miért is büszke debreceni. Elmondta, mennyire sikeres a cí-

(Folytatás a 3. oldalon)



gyományosan tált alatt, kísérettel vonultak be a zsinagógába, ahol az amerikai születésű Yechezkel Klang kántor hangja töltötte be a teret.

tének kiválóságait, elismert képzőművészeket. Távolmaradás okán íródott köszöntőlevelek hangzottak el, Grósz Zsuzsanna elnökhelyettes hitközségük egyik Egyesült Államokban élő családjáról, Lefkovitsékről beszélt, fotójuk kivetítón volt látható. Ezután Heller Zsolt esszéista,



